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ПРОФЗАХВОРЮВАННЯ: ШЛЯХИ ПРОФІЛАКТИКИ 

Здоров’я населення - найважливіший елемент національного багатства. 
Залежить воно багато в чому від стану промисловості та навколишнього 
середовища, поведінки людей і якості продуктів, що споживаються. Сьогодні 
здоров'я стає і найважливішим конкурентним елементом на ринку робочої 
сили. 

Умови праці на багатьох підприємствах оцінюються спеціалістами як 
незадовільні, при цьому вказується на стійке старіння основних виробничих 
фондів. Більше ніж половина робочих місць за умовами праці не відповідають 
гігієнічним нормативам, з них за рівнем запиленості повітря робочої зони - 
кожне третє робоче місце, за шумом і за вібрацією - 40% робочих місць, а вплив 
цих та інших факторів посилюється важкою фізичною працею. Часто робота 
виконується у несприятливому мікрокліматі, а в ряді випадків супроводжується 
значним психоемоційним напруженням. 

Впродовж останніх десятиліть накопичено чимало даних, які свідчать про 
те, що несприятливий вплив на здоров'я багатьох факторів виробничого 
середовища, і, за певних умов, самого трудового процесу, не зводиться тільки 
до можливості виникнення професійних захворювань. Встановлено, що вони 
відіграють важливу роль у формуванні хронічної патології у робітників, які 
мають великий трудовий стаж. Це так звані виробничо зумовлені 
захворювання: артеріальна гіпертензія, ішемічна хвороба серця, захворювання 
опорно-рухового апарату, злоякісні новоутворення тощо. Вони є причиною 
зростання рівня як загальної, так і професійної захворюваності, збільшення 
кількості випадків раптових смертей на робочих місцях, що призводить до 
зниження тривалості життя. 

Турбує низька якість періодичних медичних оглядів, до їх проведення 
часто-густо залучаються медичні працівники, які не мають підготовки з питань 
гігієни праці та профпатології, при цьому відсутнє і відповідне матеріально-
технічне їх забезпечення. Робота профпатологів зводиться тільки до 
консультацій працівників, яких направляють до них у разі підозри на 
професійні захворювання у випадку оформлення документів для обстеження у 
спеціалізованих відділеннях профпатології.  

Назріла крайня потреба у докорінному поліпшенні роботи щодо 
стабілізації та зниження ризику професійних і виробничо зумовлених 
захворювань, поліпшення умов праці та життєдіяльності працюючих на 
промислових підприємствах України незалежно від форм їх власності, 
збільшення трудового довголіття та тривалості життя. 

Для цього потрібні такі форми та методи надання медичної допомоги, які 
засновані на нових, ринкових принципах господарювання, з урахуванням дії 
законів України та вимог Міжнародної організації праці (МОП) і Всесвітньої 
організації охорони здоров'я (ВООЗ) стосовно медицини праці. 



Необхідними є ініціювання нових законодавчих актів, спрямованих на 
захист здоров'я працюючих, а також посилення взаємодії служб охорони праці 
та медичних служб підприємств незалежно від форм їх власності, Фонду 
соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних 
захворювань. 

Основними напрямами на шляху зниження професійних ризиків є: 
• формування державної політики в галузі охорони праці та здоров'я 

працівників, які зайняті у шкідливих і небезпечних умовах праці, підвищення 
відповідальності усіх органів влади за її реалізацію; 

•  розробка та впровадження у практику передових форм і методів 
організації гігієнічної експертизи, моніторингу виробничого середовища та 
здоров'я працівників; 

• забезпечення адекватності фінансових ресурсів державним гарантіям у 
сфері охорони праці та здоров'я працівників; 

• підвищення зацікавленості працівників у збереженні та зміцненні свого 
здоров'я; 

• підвищення кваліфікації медичних працівників у сфері медицини 
праці,удосконалення системи їхньої підготовки та перепідготовки. 

Становлення медико-санітарного забезпечення працівників промислових 
підприємств незалежно від форм власності в нових економічних умовах має 
базуватися на принципах: профілактичної спрямованості; економічної 
ефективності медичного обслуговування робітників; єдності медичної науки та 
практики; відповідності міжнародним вимогам. 

Для організації та ефективного медико-санітарного обслуговування 
працівників промислових підприємств необхідно законодавчо визначити 
обов'язки та права медиків і роботодавців, відповідне матеріально-технічне, 
кадрове, економіко-правове забезпечення. 

Не можна зволікати з визначенням пріоритетних напрямів фундамен-
тальних і прикладних наукових досліджень медицини праці та профпатології; 
потрібні розробка нормативів і методології ліцензування та сертифікації робіт і 
послуг у сфері медицини праці, експертизи професійної придатності та 
експертизи зв'язку захворювань з умовами праці. 

Негативно позначається відсутність нормативно-правової бази про 
фінансування заходів щодо запобігання професійним ризикам, а також 
відсутність першої ланки охорони здоров'я на підприємстві, недостатність 
матеріально-технічної бази для первинної профілактики (немає фотаріїв, 
інгаляторіїв та інших необхідних засобів) тощо. 

Тільки працююча людина створює матеріальні блага для суспільства. 
Відповідно до Конституції України держава бере на себе виконання соціально-
економічних, медико-санітарних, оздоровчих і профілактичних програм. Треба 
розривати і закріплювати ці положення шляхом створення комплексу 
нормативно-правових документів, що регламентують організацію та 
впровадження методів і засобів, спрямованих на зниження професійних ризиків 
і зміцнення здоров'я працюючих, зниження смертності на робочих місцях, 
продовження трудового довголіття та середньої тривалості життя працюючих. 



Часу на вирішення цих та інших проблем практично немає, він давно 
минув. Тому діяти треба сьогодні, не відкладаючи розгляд і прийняття життєво 
важливих рішень на місяці та роки, як було дотепер. 
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